### 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 法官跨庭合议 专家陪审陪执

## 上海一中院探索可复制、可推广的自贸区司法保障模式



#### □法治报记者 夏天

近年来,一款新兴业态拼车软件,为许多市民的出行提供了便 利。可市民小杨在开车载人拼车上班时, 却与其他车辆发生了碰撞事 故。而保险公司以小杨私自从事"营运业务"为由,拒绝理赔。由于 本案处在法律法规模糊地带,难以直接套用传统交通运输行业、保险 业的思维,那么,法院又该如何审理本案呢?

作为集中管辖涉自贸区二审案件的上海市第一中级人民法院,在 自贸区成立5年来,受理了众多涉及投资贸易、保险、知识产权保 护、人力资源、互联网等领域的新类型疑难案件。为应对上海自贸区 商事活动日益繁荣、司法需求不断提升的实际要求,上海一中院不断 深化司法服务保障自贸区建设工作,积极探索可复制、可推广的自贸 区司法保障模式, 如跨庭约请法官参与专项合议, 聘请专家陪审员、 陪执员参与案件办理等创新机制,努力为上海自贸区建设提供强有力 的司法保障和优质高效的司法服务。



一中院、浦东新区法院联合发布《自贸区司法保障白皮书》

## 上班拼车出事故,保险 拒赔? 法院裁定须理赔

杨先生为他所拥有的轿车向某注册地位于上 海自贸区的保险公司投保了交强险和商业险,被 保险人为杨先生,保单上载明使用性质为"非营 业个人"。其中商业险基本条款类别为"机动车 辆保险家用车车险条款"。

杨先生之子小杨于上班途中驾驶被投保车 并使用某新兴业态"1+1拼车"平台接受拼 车订单,搭载了两名拼车乘客。在行驶过程中, 小杨驾车与案外人周某驾驶的车辆发生碰撞, 《道路交通事故认定书》载明小杨负全责。

保险公司认为小杨接受拼车订单有营运性 质,明显增加了车辆的危险程度,对此杨先生没 有通知保险公司,保险公司有权拒赔。

杨先生遂诉至法院,请求判令保险公司赔付 车辆修理费、牵引费及评估费。

一审法院认为,涉案合乘行为不属于运营行 为,保险公司也无证据证明杨先生的车辆从事网 络拼车活动导致车辆危险程度显著增加,保险公 司拒赔理由不成立,应按约予以理赔。遂判决保 险公司赔付杨先生车辆修理费、评估费、牵引费 合计 44060 元。

保险公司上诉至上海一中院。该院认为, 《家庭自用汽车损失保险条款》第三十七条对于 营业运输作出了明确释义,结合本案,只有小杨 是以牟利为目的,利用涉案车辆从事旅客运输 时,方可视为营业运输。小杨利用拼车平台从事 网络拼车,从行车路线的设定、乘客的选择以及 乘车费用的计算等方面,均可反映这种拼车方式 是以分摊部分出行成本为目的,与按照乘客需求 选择行车路线,以牟利为目的的网约车有所区 别。据此,在未有证据证明拼车平台实际运作方 式与其宣称的拼车规则相悖的情况下,小杨利用 拼车平台搭载乘客的行为,应认定为在上下班途 中为出行线路相同的人提供有偿合乘服务之行 为,而非以牟利为目的从事旅客运输的营运行 为,这一行为既未超越家庭自用汽车损失险的保 险范围,也未显著增加车辆的危险程度,保险公 司拒赔理由不成立,法院遂判决驳回上诉,维持

上海一中院表示,与网约车类似,网络拼车 也属于大众创业、万众创新背景下的新兴事物, 但由于处在法律法规规范的模糊地带,传统交通 运输行业、保险业的思维和模式难以直接套 用。本案即涉及保险纠纷中,以家庭自用名义 投保的车辆从事网络拼车行为是否改变了车辆 的使用性质,导致保险标的危险程度显著增加

本案的判决,准确界定了拼车行为的性质, 考虑了网络拼车是商业模式创新的产物,体现了 合理保护创新的司法理念,为自贸区新兴业态的 发展给予了充分的支持。

## 这则判例为何引发国际仲裁界关注?

2017年8月,上海一中院审结的一起 涉自贸区注册企业案件, 引起了司法界和 国际仲裁界的广泛关注。这是上海市首例 不予承认和执行外国仲裁裁决纠纷,也是 新加坡国际仲裁中心(以下简称 "SIAC") 快速程序裁决在境外被拒绝承认与执行的

案件源于 2014 年 10 月 29 日,某国际 资源公司与某国际贸易公司(注册地在上 海自贸区)通过电子邮件,签订了《铁矿 石买卖合同》,约定由资源公司销售铁矿石 给贸易公司,合同争议须提交 SIAC 进行 仲裁, 且仲裁庭应由三名仲裁员组成。

后双方在合同履行过程中发生争议, 资源公司于 2015 年 1 月 14 日向 SIAC 提出 仲裁申请, 主张贸易公司构成根本违约, 要求贸易公司承担违约赔偿责任,同时申 请仲裁程序按照快速程序进行。

同年 4 月 20 日, SIAC 依据其 2013 年 第五版仲裁规则, 以双方当事人未就快速 程序下独任仲裁员人选达成合意为由,指 定独任仲裁员审理该案, 贸易公司缺席该 案审理。2015年8月26日,仲裁庭作出最 终裁决, 支持了资源公司的全部仲裁请求。

上述仲裁裁决作出后, 贸易公司未履行裁 决项下的义务,于是资源公司向上海一中 院申请承认并执行上述仲裁裁决。

上海一中院认为,双方当事人之间存在 有效的书面仲裁条款,案涉争议提交仲裁 时,适用的仲裁规则为 SIAC2013 年第五版 仲裁规则(以下简称"规则")。SIAC 依据规 则,适用快速程序进行仲裁并无不当,贸易 公司也不存在因他方之故未能申辩的情形。

但上海一中院指出,案涉仲裁庭的组 成与当事人约定不符。本案双方当事人已 在仲裁条款中明确约定,应由三名仲裁员组 成仲裁庭, 且未排除这一组成方式在仲裁 "快速程序"中的适用,规则也未排除"快速 程序"中适用其它的仲裁庭组成方式。包括 规则第 5.2 条(b)项所规定的"主席另有决 定的除外",也不应解释为新加坡国际仲裁 中心主席对仲裁庭的组成方式享有任意决 定权。相反在仲裁中心主席行使决定权时, 应当充分尊重当事人关于仲裁庭组成方式 的合意,保障当事人的意思自治。

据此,上海一中院裁定不予承认和执 行案涉 SIAC 作出的仲裁裁决。

谈及本案的典型意义,上海一中院表

示,本案核心问题在于:在当事人已经明 确约定仲裁庭由三名仲裁员组成的情况下, 仲裁机构能否根据仲裁规则决定由一名独 任仲裁员审理案件?换言之,机构管理与 当事人意思自治的合理边界应如何划定?

现阶段, 在理论界及不同法域的司法 实践中,对于当事人的约定同当事人选择 适用的仲裁规则之间的关系,以及二者相 冲突时何者优先适用的问题,均存在不同 的看法和做法。仲裁司法审查实践中,各 国立法关于对仲裁司法审查的法律适用、 法律概念以及对《纽约公约》条款的理解 存在差异,对于有可能依赖其他法域的法 院协助执行的仲裁裁决来说,上述冲突问 题的不同处理可能会导致截然相反的结果。

上海一中院表示,在承认与执行外国 仲裁裁决案件中, 法院对被申请人提出的 仲裁程序性瑕疵抗辩进行司法审查时,对 当事人符合正当程序的"特别约定"应当 予以合理保护。本案从理论和司法实践方 面寻求解决路径, 为今后类案审理提供了 裁判思路和审查依据,也对今后涉自贸区 的同类案件审理和我国仲裁制度的进步具 有积极意义。

## 创新机制:跨庭约请法官、聘任专家陪审员陪执员

在近期由上海一中院、浦东新区人民 法院联合发布的《自贸区司法保障白皮书》 中,统计了上海一中院涉自贸区案件的总 体收案情况:案件数量自2016年起大幅增 长,至今一直保持较高水平。近三年来, 上海一中院审结民商事案件 57644 件,诉 讼标的额总计为 2584.18 亿元。

白皮书指出,随着自贸区扩区与创新 举措的不断深化,上海自贸区内民商事活 动高度活跃,司法需求持续增加;同时, 涉自贸区案件结构也发生着显著变化,反 映出自贸区内投资贸易、知识产权保护、 人力资源、互联网等领域规则不断细化完 善、营商环境日趋优化。

为应对新变化,上海一中院积极创新 工作机制,加强自贸区司法应对。据该院 黄祥青院长介绍,上海一中院正在改革推 进案件繁简分流制度,强化分类标准的规 范性和全面性,强化人案适配,强化难案 精审、简案快审、普案简化审,以达到同 时保证审判质量与提高审判效率的目的。

上海一中院成立了自贸区司法问题应 对小组和研究小组。前者专门负责研判涉 自贸区的司法问题,指导协调相关审判工

作;后者负责跟踪研 究自贸区的发展情 况,以调研成果等多 种形式深度服务审判 实践。

上海一中院建立 了专项合议庭及跨庭 约请法官的审判机 制,专项合议庭依法 集中受理自贸区相关 二审案件及重大一审 案件,并规定可跨审 判庭约请法官加入专 项合议庭审理案件。

在提升审判质量

和效率方面,上海一中院根据审判实践需 求,制定《上海市第一中级人民法院涉中 国(上海)自由贸易试验区案件审判指 引》,对涉自贸区审判原则理念、法律适用 思路等予以统一规范, 在填补法律漏洞、 提升审判质量、深化执行公开、促进便民 服务等方面发挥了积极作用。

上海一中院还建立了专家陪审员制度 和专家陪执员制度。针对涉自贸区案件专



业性强、审理难度高的特点,2015年4月, 上海一中院聘任9名金融等行业专家,建 立专家陪审员制度,充分发挥法官与专家 的合力优势,确保案件公正高效的审理。 该制度的适用范围已逐渐从涉自贸区案件 扩大到其他类型案件。2014年12月,上海 一中院聘请7名陪执员,并制定《关于涉 上海自贸试验区执行案件聘请陪执员参与 执行的实施预案》。